



张丹

随着乡村面貌的焕然一新，清澈的河道成为农村的标配，水产养殖业尾水净化处理是大势所趋。来自上海市水产研究所的张丹，以《上海地区不同水产养殖尾水处理技术的净化效能研究》为课题，评估比较4种水产养殖尾水处理模式，为本市水产养殖户在尾水处理方面提供指导性的帮助和建议。

守护一池清水、推动渔业绿色发展

□记者 曹佳慧

稻田间，水悠悠。行走在郊野间，不期而遇的一池清水，总能让人倍感舒适和放松。但在沪郊，片片池塘不只是负责美这么简单，还承担着水产养殖和尾水处理的重任。在清澈的水流背后，凝聚着水产人的付出和心血。

在上海，水产养殖业保障了市民每日水产品的有效供给，对丰富市民的菜篮子尤为重要。而随着乡村面貌的焕然一新，清澈的河道成为农村的标配，水产养殖尾水处理是大势所趋，已成为必不可少的环节。

在水产养殖业绿色高质量发展的背景下，来自上海市水产研究所的张丹，以《上海地区不同水产养殖尾水处理技术的净化效能研究》为课题，评估比较4种水产养殖尾水处理模式，为本市水产养殖户在尾水处理方面提供指导性的帮助和建议。

服务养殖户

张丹告诉记者，目前，上海的水产养殖尾水处理模式可以分为四种，分别是集中连片池塘、人工湿地、“流水槽+”及工厂化循环水。但她在工作中发现，每家合作社的基础设施不同，养殖品种也不同，养殖户并不清楚每一种模式的优缺点，也很难根据自身实际情况选择最适合的、性价比最高的处理模式。走访之中，她也了解到，由于维护成本高，部分设施在建成后不久就被闲置，不少养殖户还曾提出“植物枯死在塘里怎么办？”“暴雨天水量激增，这些水该不该排？”等困惑。

养殖尾水的正确处理、合理排放，在满足水产品生产需求的同时，也能起到保护环境、绿色生产的作用，还有利于促进水产养殖行业的高质量、生态化发展，其重要性不言而喻。要怎么打消养殖户们的顾虑，让真金白银打造的设施设

备发挥作用？千难万难，不能让养殖户陷入两难。张丹意识到，作为熟悉环保的水产人，她必须行动起来。本着实实在在服务养殖户的宗旨，立足于多年历史监测数据，她在领导和同事的鼓励支持下，开展《上海地区不同水产养殖尾水处理技术的净化效能研究》，并成功申报了科技兴农技术培育项目。

该课题从池塘尾水处理设施改造后外排养殖尾水达标和排污量估算角度出发，评估本市4种水产养殖尾水处理技术的应用效果，为后续的尾水改造工作提供优化建议，进一步推动本市水产养殖尾水高效且全面治理。也就是说，课题的成果或将成为水产养殖户尾水处理的“说明书”，为更多养殖户在尾水处理模式选择上提供指导性的建议，便于他们根据自身实际情况做出最优选择。

与大多数科技兴农技术培育项目不同，张丹的课题并不

是在新模式、新技术、新方法上下功夫，而是横向比较已有的模式和技术，通过各方面的数据比对，从而为养殖户提供实实在在的帮助。课题中有大量的数据采集和分析比较工作，需要对本市10家已完成尾水改造并顺利运行的典型养殖场进行为期3年的监测，包括养殖场尾水处理设施的改造工艺、养殖场生产信息以及养殖水环境状况，方方面面的数据都得掌握，最终从池塘尾水处理设施改造后外排养殖尾水达标和排污量估算角度来评估。

专心搞科研

2011年，张丹从华东师范大学硕士毕业，进入上海市水产研究所渔业检验监测科工作。入职以来，她便一直负责渔业水环境监测与评价工作。起初，环保专业出身的张丹对渔业知之甚少，虽然懵懵懂懂，但她仍兢兢业业地完成每一项工作。在一个个数据、一份份

会议纪要、一篇篇技术总结报告的积累下，她逐步掌握了本市渔业环境现状。

从环保人变身水产人的第十年，张丹的职业生涯迎来了转折点。2019年，农业农村部联合生态环境部等9部委印发《关于加快推进水产养殖绿色发展的若干意见》、2021年农业农村部印发《全国池塘养殖尾水治理专项建设规划(2021—2035年)》……随着一系列政策文件出台，一场关于水产养殖尾水综合治理的行动在各地如火如荼地开展，上海地区也加大尾水治理资金投入，水产养殖池塘改造和尾水处理工作全面铺开。

水产养殖池塘改造和尾水处理工作犹如箭在弦上，张丹也逐渐找到了自己的科研方向。“实实在在地解决养殖户急难愁盼的问题，养殖户的急事就是我们研究的方向。”她用从前所学的环保专业知识，为上海的渔业发展贡献力量，她踌躇满志。

王银标：画笔绘出“农民文化庭院”

□施国标

浦东惠南镇远东村王银标的家，犹如一座艺术馆，耸立于乡村田野之上，处处迸发着艺术气息。

王银标六十开外，是个爱艺术的人。远东村于2021年成功创建上海市乡村振兴示范村，在村里推进创建乡村振兴示范村的过程中，他主动融入，以自己的文艺特长打造出一个别致的“农民文化庭院”，为村里的文化建设增光添彩。走近他家东房的屋檐，有一块鎏金牌匾写着“草庐居”三个字。王银标介绍说：“这块匾是我友人所题，正合我意，我是农民，我的绘画创作就要接地气，立

足本土，多挖掘乡土之事、乡村振兴之事。从而来描绘好家乡，宣传好家乡，为家乡做好事。”

走进屋内，只见所置家具古意盎然，墙上挂满了乡野风光油画，让人目不暇接；绕向后院，因地造景，一草一木、一石一水，见物即是景，匠心独具，灵气十足；一条“小夹弄”内，布满了相关艺术的文字和图片，吸引着来人的眼球。跨进主楼的门槛，自然也离不开“画”的展示，配衬物件也大有“室雅兰馨”之感，艺术气息扑面而来……

王银标曾在原黄路供销社工作，在当时生产大队开过店，当过大队团支部书记。上世纪八十年代他参加了黄路沪剧

团，后进南汇文化馆俱乐部设计机构，师从南汇知名画家瞿谷寒先生学艺，有了不小的收获。因是农民出身，王银标的绘画创作有着自己的特色，他立足本土，题材大都来源于乡土风情及民间习俗，作品《下糊》是反映农民经纱织布的事，传统又极有乡土味，在参加一次全国农民画展后，荣获国家收藏奖。之后他孜孜不倦，几十年如一日，创作了《养猪致富乐事多》、《打被絮》、《扬谷》、《江南水乡我的家》、《人寿年年》、《稻谷香》等等的乡土题材作品，均参加了全国农民画展，获奖连连。

在打造“农民文化庭院”中，王银标不惜自己家用空间，



对老屋进行改造，并在房屋的造型设计、视觉艺术、功能室布置上均动足了心思，从2021年起，投资几十万元，改造了原有的“三开间两披檐”的老屋，还打造了一个60多平方米的“猪棚间”，支撑起在远东村独一无二的“农民文化庭院”，其外观造型独特，江南民居气息与传

统建筑风格相融，室内设绘画工作室、作品展示室、美术辅导室，免费吸引了20多位老少书画爱好者前来参与培训。王银标还乐于公益，今年春天，他兴致勃勃地带领一批学生到惠南地铁东站作美术辅导写生，记录沪郊大地美丽的乡野风情……